

高职院校学生实践能力提高对策探究

刘小英

(咸阳职业技术学院, 陕西 咸阳 712046)

摘要:高等职业院校作为高技能人才培养的摇篮,一直秉承以就业为导向,能力培养为本位的执教理念,如何提高学生实践能力,培养优质技能人才,是高职院校办校根本和核心所在。

关键词:高职院校;实践能力;提高;对策

中图分类号: G715.5

文献标识码: A

文章编号: 94047-(2018)02-006-02

随着我国经济跨越式发展,高技能人才短缺现象愈加凸显。高等职业院校作为培养高技能人才的摇篮,为我国经济社会发展培养了一大批“下得去,留得住,用得上”的高技能人才。新时代经济社会发展的人才需求,为高职院校提升人才培养质量提出了新的要求。

一、高职院校学生实践能力培养问题分析

社会发展新形势迫切需要大批具有超强实践能力的技能型人才。然而纵观社会,一才难求的现象随处可见。究其缘由,高职院校在人才培养过程中存在种种制约因素。

(一) 师资配置不均衡

目前高职院校仍然存在教师招考学历大于能力、职称评定科研大于实践、职位晋升行政大于教学的现象,导致一线教师、实践教师严重缺乏,“双师型”教师队伍比较薄弱,影响学生的实践动手能力。

(二) 校企合作深度不够

一是大多高职院校观念滞后,过多追求理论教学的系统性和完整性,缺乏与企业岗位职业能力相适应的实践教学体系,在专业建设、课程设置、培养模式等方面与企业需求不能有机匹配;二是部分职业院校自身实力不足,在产品创新、科研研发等方面不能满足企业发展需求,校企合作大多停留在人才供给层面,联合办学、专业开发、人才培养等深度合作难以突破。

(三) 学生自主学习意识淡漠

高职学生理论基础较差,缺乏主动学习观念。而高职教育的特点决定了高职教师不可能像中学教师那样耳提面命,时时督促,要做到全面培养高技能人才难上加难。

二、高职院校学生实践能力提升对策

通过对高职院校人才培养常见问题进行分析,不难发现当前高职院校学生实践能力偏低的主要原因有:师资队伍结构不健全,校企合作不到位,学生学习兴趣不浓厚等,据此有针对性地制定学生实践能力提升对策,有的放矢,各个击破。

(一) 打造“双师型”特色教师队伍

“双师型”特色教师队伍建设是高职院校以就业为导向、以能力培养为本位理念的内在要求。在高职教育飞速发展的今天,如何打造“双师型”特色教师队伍,成为高职院校内涵发展的关键。

1、机遇扶持,拓宽发展通道。在以往的人才引进工作中,更多趋向于学历化、考试化,而具有多年企业生产实践经验的高技能人才很难引进成为体制内员工。要改变这一现状,一是要建立技术人才独立引进制度和标准,如对于有十年以上生产实践经验的高级技工,可在不考虑学历的情况下,通过技能比赛优选入职;对于获得省级、国家级奖励的高级技工无条件录用,入职享受在编员工待遇。二是要加快现有教师向“双师型”的转换,通过寒暑假培训、下企业锻炼、企业技工与教师联合

教学等模式，帮助理论教师快速提升实践能力，构建结构合理的“双师型”教师队伍。

2、制度扶持，增加职称评定实践要求。现有审政策过多关注科研成果、教研论文，对教师实践能力的要求较少，不利于教师实践技能的训练和提升，因此，在职称评审改革中，应不断增加教师实践技能、实训课时等硬性要求，激励教师努力提高实践能力；在教师发展方面，在考虑学历、职称水平的基础上，适当增加技能考核，激励教师由“理论型”向“双师型”转换。

3、经济扶持，完善激励机制。提高实践教师薪资待遇，通过高薪酬、优福利、多机遇鼓励更多年轻教师加入实践教师队伍，充实学院“双师型”教师力量，真正使“双师型”教师队伍建设落到实处，为培养高技能人才打好坚实基础。

（二）构建多元化校企合作

1、建设校内生产性实习实训基地。目前多数高职院校校内实训基地存在高投入低产出的问题，实训设备没有发挥创造社会财富的作用。把校内实训基地建设为生产性实习实训基地，转变为学生的学习场所和企业的生产车间，不仅能够盘活资源，激发生产实训的活力，还能让学生时刻以企业生产标准要求自己，在生产实训中提高实践操作能力。

2、建设校外企业实训基地。校内实训基地建设往往存在发展缓慢、与社会脱轨的现象。职业院校可将实训基地建设在企业内，学院将实训基地建设经费投入企业，协助企业更新设备及耗材更新，企业提供新型生产设备及实训场地，安排有丰富经验的技工人进行现场教学，为学生的生产实训提供良好硬件及师资支撑。如此一来，学生实训条件更优越，学院建设更完善，企业资金压力也得到缓解，可谓一举多得。

3、发展多元化合作模式。只要是符合自身的特色的校企合作，就值得推荐学习。如我院师范学院幼师在幼儿园实践教学的“用工合同型”、医学院与某医院B超室推行的“产学研合作开发型”、机电学院教师与企业技工换岗工作的“人才互换型”、汽车学院与企业合作的“共建二级学院型”等，都可作为多元化校企合作的成功案例进行推广、孵化。

（三）搭建实践平台，激发学生自主学习兴趣

学生是学习的主体，培养学生学习兴趣，提高自主学习能力，才能从根本上促进学生成长。

1、开展职业规划培训，提升发展空间。初入高职院校的学生往往人才培养意识模糊，对未来就业缺乏科学规划。因此，高职院校开展专业发展介绍、职业规划培训和企业参观实践就显得尤为重要。学生只有了解了专业就业趋向，才能回归学校、回归课堂、回归专业，提高学习兴趣，拓宽发展空间。

2、注重课外生活实践，提高学习兴趣。学习不应局限于课堂，充分利用课外零星时间组建兴趣小组、开展社团活动、参观学习活动，不仅可以丰富学生课余生活，还能提高学生学习兴趣。如我院的机电维修小组，由对机电拆装感兴趣的同学自发组织，可以为师生免费提供机械、电器类维修服务；机器人社团激发了学生对机电控制学习的兴趣；不定期组织的供配电学习参观，弥补了学校大型变配电系统实训基地的不足，提高了学生对远距离输配电系统的认识。

3、重视实践技能大赛，提高专业认知。除了日常学习，我校还十分重视各类技能竞赛，积极组织学生参加各类技能大赛。机电工业发展日新月异，技能大赛大多采用新型机电设备，参加技能大赛，可以大大提高学生对机电工业发展新技术、新趋势的认知，缩短了校企差距，为学生毕业就业提供良好的发展平台。

高职院校人才质量的高低，对“中国制造2025”战略实施有重要的作用。这就要求高职院校在人才培养过程中要以理实结合为基本，以学生为主体，以校企合作为途径，构建富有特色的实践教学体系，为社会发展培养更多高素质专业技能人才。

参考文献

- [1]李江涛.高职教育应加强培养学生实践能力[J].华东旅游报,2013(12):45.
- [2]兰先芳.浅谈高职院校的专业建设与人才培养[J].重庆职业技术学院学报,2006(2).
- [3]刘军.浅谈高职学生实践能力的培养[J].黑龙江科技信息,2007.(20).
- [4]宋官东.发达国家高等职业教育的发展及对我们的启示[J].外国教育研究,2002(10).

[责任编辑：梁晶]